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Repetition

» Trippelintegraler [[[, f(x,y, z) dxdydz ges av
Riemannsummor.

v

Variabelbyte med beloppet av Jacobianen,

v

Vid cylinderkoordinater ar dxdydz = r drdfadz.
Vid sfariska koordinater &r dxdydz = r? sin ¢ drd¢dé.
Volymen av en kropp K ges av

V= /// 1 dxdydz.
K

Arean av en yta r(s, t) ges av

A= [,

v

v

v

or I dsat.




Troghetsmoment

Roérelseenergin fér en stelkropp K under rotation med en
vinkelhastighet w ges av Jw?/2 dér

J= [[[ .y, 2P(x.y. 2) drcyetz
K

dar D(x, y, z) &r avstandet fran (x, y, z) till rotationsaxeln.

Exempel (Tentamen

2013-01-10, Uppgift 3)

Kroppen K ges av
X2+ y?<z<2—x2—y2
Berakna troghetsmomentet
m.a.p. z-axeln, dvs

/ / /K (x2 + y?) dxdydz




Troghetsmoment

Exempel (Tentamen

2013-01-10, Uppgift 3)

Kroppen K ges av
X2+ y2<z<2—x2—y2
Berékna troghetsmomentet
m.a.p. z-axeln, dvs

/ / / (X2 + y2) dxdydz
K

Var bérjar vi?

A. Beskriva kroppen
B. Vélja koordinater (rektanguléra, sféariska eller cylindriska)
C. Valja integrationsmetod



Tyngdpunkt

Tyngdpunkten, eller masscentrum, hos en kropp K ges av
1
(X07yCa ZC) = E ///K(X7y7 Z)P(Xu% Z) dXdde,
dar m ar kroppens massa.

Exempel (Tentamen

2013-08-22, Uppgift 6)

Lat K vara ett homogent
halvklot som har radie R,
medelpunkt i origo och ligger
Over xy-planet. Berakna
z-koordinaten fér kroppen K':s
masscentrum, dvs

1
V///szxdydz

dar V ar volymen av K.




Medelvarden
Vi kan berdkna medelvarden éver omraden genom

_ [[J« f(x,y, z) dxdydz

My (1) [J[ 1 dxdydz
i rummet eller ff A ) dvdl
_JJp X, y)axay
mp(f) = [Jp 1 dxdy
i planet.

Bestam det genomsnittliga
avstandet till origo fran punkter
i rektangeln 0 < x <1,

1 < y < 3, dvs berdkna

1
_ Jx2 4 y2
2//0 X2 + y2dxdy.




Vektorfalt
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Figur : Matlab ritar ut vektorfalt med quiver



Faltlinjer
Vektorféltets faltlinjer har vektorfaltet som tangentvektorer.




Konservativa vektorfalt och potentialer

Definition

Ett vektorfélt F &r konservativt om F = Vf f6r ndgon potential f.

Sats

. .y OP
OmF(X7y) ZVf(Xay) = (P(X)y)7Q(X7y)) Saga”eraiy - ax'

oQ

Fraga

Vad av féljande stdmmer?
A. Alla vektorfilt med % = 99 &r konservativa.
B. Det kan finnas vektorfalt med % = 99 som inte &r
konservativa.

C. Bada ovanstaende stdmmer.
D. Inget av dem stdmmer.



Ett exempel pa icke-konservativt falt med g—’; = %—f




Ekvipotentiallinjer

For ett konservativt vektorfélt F = Vf ges ekvipotentiallinjerna
av nivakurvorna for potentialen f.
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Falt- och ekvipotentiallinjer

Féltllinjer och ekvipotentiallinjer &r vinkelrdta mot varandra.

2r / \ O\
T~/ v~~~ - - - — - /'/'/‘(‘
ACEERTRRRPRRTEE
5 ‘/x/?‘\\ ~ - - - - - - - ///\\x’
/‘></\ N P //\X’\\
P N S e
NN N N . PR
NN NN s P S a4
R NN N
AR S ror ot
ob ot [ R
ot [ e B
r s s R S
R D A NN N SN
Vs 2o L N T NN
R N NEVEANP
X e e o L Lo N~ \\)<><
SIS AT A s
e G P PO - =~
AT - -~ - \\\\f"\/\
L I I I I



	Repetition
	Vektorfält

